

Historická budova ZŠ Protivín

Historická budova Základní školy Protivín byla dokončena v roce 1903 a dodnes tvoří jednu z nejvýznamnějších architektonických dominant města. Důvodem její výstavby byl zvyšující se počet žáků v Protivíně, a to na více jak 600 dětí. Do té doby probíhala školní výuka v budově dnešního památníku města Protivín, na Masarykově náměstí v č. p. 19.



Původně se jednalo o stavbu v pseudorenesančním slohu podle návrhu schwarzenberského inženýra z Hluboké, Jana Sedláčka, provedenou stavitelem Václavem Tomsou z Vodňan. Původní budova byla zdobena sgrafitovou výzdobou doplněnou sedmi venkovními freskami, které dle návrhu Mikoláše Alše ztvárnil akademický malíř Josef Bosáček. Ve středu třetího podlaží se nacházela školní kaple, kde na východní stěně stál oltář podle návrhu ing. Jana Sedláčka, a na západní stěnu byla umístěna deska, která připomínala slavnostní vysvěcení budovy školy českobudějovickým biskupem Martinem Říhou. Kaple však v průběhu let a měnicích se režimů doznala značných změn. Ve třicátých letech se nejprve z části kaple stal přírodopisný kabinet, po Mnichovské dohodě byl i její zbytek poskytnut k úřadování školnímu inspektorátu prachatickému. V období komunismu se ze spojovací chodby v části bývalé kaple stala „Síň tradic,“ a počátkem 80. let byl celý prostor obnoven jako shromažďovací místnost dnes zvaná jako Alšova síň, zkráceně Aula.

K rozšíření protivínské školy došlo v 60. letech 20. století, kdy byl vystavěn nový pavilon se školní kuchyní, jídelnou a školní družinou. Následně byly ve dvoře vybudovány nové šatny a také koridor spojující starou budovu s novým pavilonem. V důsledku nástupu silných ročníků vznikla potřeba dalšího rozšíření areálu protivínské školy, a tak byl v roce 1981 zbudován nový pavilon učeben. V 90. letech dále proběhla kompletní rekonstrukce školy. Došlo k opravám jednak vnitřních prostor budovy, ale i vnějšího opláštění, kdy bohužel došlo k několika negativním zásahům do původní fasády historické budovy. Odstraněny byly obvodové lemy zdiva (tzv. atiky) a ozdobná sgrafita byla překryta. Figurální obrazy dle Mikoláše Alše však zůstaly zachovány. K jejich restaurování došlo na konci tisíciletí.



Základní škola Protivín je úplná škola s 9 postupnými ročníky. Ve všech ročnících jsou zpravidla 2 paralelní třídy. Škola je zároveň spádovou školou pro okolní obce, ve kterých škola není. Stále dochází k její obnově a modernizaci, avšak s důrazem na zachování původního vzhledu historické budovy.